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      Думка про те, що класичні шкільні знання є надто віддаленими від 

реального життя і практичної діяльності стала вже настільки розхожою, що 

сприймається майже як аксіома. Випускникам сучасної школи достатньо 

складно віднайти гідне місце в дорослому житті, адаптуватися до нього, 

стати конкурентноспроможним, знайти з проблемних життєвих ситуацій 

оптимальні варіанти виходу. Маємо достатньо прикладів коли випускники 

виявляються безсилими перед жорстокими реаліями дійсності, губляться, 

зупиняються у своєму розвитку, виявляються неспроможними повною мірою 

реалізуватись, як творчі особистості, висококваліфіковані професіонали. Це 

стосується навіть тих, хто успішно навчався в школі. Тому перед сучасною 

освітою постало нагальне завдання навчити учнів творчості, активізувати їх 

творчу активність та залучити до навчально-дослідницької діяльності . Саме 

здатність до саморозвитку, до творчості є головною умовою успішності в 

подальшому житті. 

     Сучасний процес підвищення ефективності надання освітніх послуг 

передбачає цілеспрямовану систему взаємозв’язку навчальної та 

дослідницької діяльності учнів. Навчально-дослідницька діяльність 

забезпечує створення творчої особистості, її розвиток, навчання і виховання 

за допомогою активного включення в дослідження змісту будь-якої 

інформації. Такий процес навчання дозволяє сформувати учня як: 

 теоретика, який володіє спеціальними знаннями та інтелектуальним 

інструментарієм (знаннями-трансформаціями) для їх самостійного 

придбання; 

 експериментатора, який володіє спеціальними вміннями 

експериментування; 

 філософа, який володіє системним науковим мисленням, що лежить в 

основі світогляду вільної особистості, здатної до аналізу явищ, 

природи, суспільства та їх пояснення; 

 винахідника, який уміє застосовувати отримані знання для розробки 

інноваційних проектів; 

 громадянина, який гармонійно поєднує особисті інтереси, інтереси сім'ї  

і держави. 

     Принципова особливість навчально-виховного процесу полягає у тому, що 

учні є дослідниками, а навчальний матеріал - таким, що досліджується. 

Навчально-дослідницька діяльність передбачає введення нової типології 

уроків, що реалізує дослідницький підхід у навчанні та вихованні учнів: 

 підготовка дослідження; 

 дослідження (теоретичне, експериментальне; індивідуальне, групове, 

колективне; комбіноване); 

 узагальнення результатів дослідження; 



 застосування результатів дослідження; 

 підведення підсумків досліджень; 

 програмування і планування нових досліджень. 

      Дослідницька діяльність учнів – це процес, що формує майбутнього 

випускника шляхом індивідуальної пізнавальної роботи, яка направлена на 

отримання нового знання, вирішення теоретичних та практичних проблем, 

самовиховання і самореалізацію своїх дослідницьких здібностей та вмінь. 

Працюючи в закладі нового типу ми зтикаємося з проблемою: як створити 

умови для індивідуального розвитку кожного учня? 

В даний час традиційний урок не забезпечує включення всіх школярів у 

навчальний процес, оскільки дитина є не активним суб’єктом, а скоріше 

об’єктом впливу: вчитель сам планує, організовує процес навчання, вносить 

зміни в діяльність учня. Таким чином, дитина, яка залишається пасивною, не 

має можливості проявити самостійність, розвивати особистісні якості. 

Вирішення проблеми розвитку творчого потенціалу учнів означає 

організацію їх діяльності направлену на самостійне відкриття нового. Одним 

із головних факторів розвитку сучасного школяра є пізнавальна творча 

діяльність дитини. Тільки в процесі активної діяльності формується і 

розвивається особистість. 

Загальновідомий той факт, що творчість є однією з основних потреб людини, 

приносить їй велику насолоду, радість, додає їй сили. Дитина втомлюється 

від рутинної, одноманітної роботи набагато більше, ніж від навчання, в 

якому вона може проявити себе, зробити маленьке відкриття. Про це писав 

В.О.Сухомлинський: «Ми намагаємося, щоб наш учень читав журнали, 

науково-популярну літературу: чим більше він читає в силу своєї 

зацікавленості книгою, наукою, тим простіше він оволодіє основами наук, 

тим менше часу піде у нього на виконання домашніх завдань … 

Перенавантаження ж буде там, де розумова праця носить односторонній 

характер: учень тільки заучує. Ліквідація перенавантаження залежить не від 

механічного зменшення обсягу знань, передбачених програмою, а від змісту, 

характеру інтелектуального життя учня». 

Забезпечити своїх вихованців всіма знаннями,необхідними в житті, школа, 

звісно, не може. Вона озброює учня лише основами наук і разом з тим 

повинна навчити його вмінню здобувати знання, творчо застосовувати їх на 

практиці. Для цього необхідно знайомити учнів з методами наук і прививати 

їм дослідницькі навики. Як показує практика, діти по природі своїй 

дослідники, з великою цікавістю беруть участь в найрізноманітнішій 

дослідницькій роботі. Невтомна жага нових вражень, допитливість, бажання 

експериментувати, самостійно шукати істину розповсюджуються на всі 

сфери діяльності дітей. 



Метою організації дослідницької діяльності учнів є формування в учнів 

пізнавальної активності. Мета може бути досягнута, якщо будуть вирішені 

наступні задачі: розвиток логічного мислення, творчих та комунікативних 

здібностей, вміння узагальнювати та систематизувати інформацію, 

формування спостережливості і уваги, вміння працювати з художньою та 

науковою літературою. 

Успіх у дослідницькій діяльності визначається не лише рівнем знань і вмінь 

учнів, але й залежить від мотиваційного, інтелектуального й вольового 

компонентів, рівня інтересів і нахилів у поєднанні з високою працездатністю. 

Творчий процес, на думку А.М. Матюшкіна, передбачає наявність  

Для формування в учнів дослідницьких умінь необхідно підібрати найбільш 

придатні методики стимуляції творчого процесу, вибір яких визначається 

такими критеріями: простотою, доступністю в розумінні, можливістю 

засвоєння за обмежений час, високою результативністю активізації та 

стимуляції дослідницької діяльності учнів. Вважаю, що цим критеріям 

відповідають методики "Пошук аналогій", "Алгоритм розв’язання 

дослідницьких задач", "Колективний проект" тощо. 

Необхідним також є поступове ускладнення методик проведення 

дослідницької діяльності, що досягається за рахунок застосування певних 

прийомів. Наприклад, прийом тимчасових обмежень, що ґрунтується на 

врахуванні суттєвого впливу часового фактора на розумову діяльність; 

прийом раптових заборон (заборона учням використовувати будь-яку 

довідникову літературу); прийом нових варіацій (вимога до учнів виконати 

вправу по-іншому); прийом інформаційної недостатності (проблемне 

завдання подається з неповною кількістю даних, необхідних для виконання); 

прийом інформаційного перенасичення (включення в умову проблемного 

завдання зайвих відомостей). Важливим є визначення головних умов 

здійснення процесу формування дослідницьких умінь учнів. 

Однією з головних вимог до змісту формування дослідницьких умінь учнів є 

комплексний підхід до навчання, оскільки навчання буде найбільш 

ефективним у тому випадку, якщо буде вестися комплексно, пронизувати 

різні теми. Робота з формування дослідницьких умінь умовно може бути 

розділена на чотири взаємопов’язаних напрями: включення елементів 

дослідження в лекції під час вивчення нового матеріалу; включення 

елементів дослідження під час виконання тренувальних вправ; включення 

елементів дослідження під час виконання домашніх завдань; включення 

елементів дослідження на позакласних заняттях (реферати, заняття в 

наукових гуртках, виконання колективних наукових проектів). Тому 

програму необхідно ускладнювати, зробити цікавою, щоб учні активно 

займалися науково-дослідницькою діяльністю. 



Провідними інтелектуальними вміннями особистості як основи для 

формування дослідницьких умінь, є такі: 

 розуміння – інтерпретує словесний матеріал, схеми, графіки, діаграми; 

 застосування – використовує конкретний матеріал у конкретних 

ситуаціях і в нових умовах; 

 аналіз – виділяє приховані припущення, бачить помилки і упущення в 

логіці судження, простежує відмінності між фактами і наслідками; 

 синтез – використовує знання із інших галузей для вирішення тієї чи 

іншої проблеми, пропонує план проведення експерименту. 

Для розвитку навчально-дослідницьких здібностей учнів необхідне 

використання різноманітних форм організації навчального процесу, зокрема 

таких, як урок, факультатив, науковий гурток, консультація, індивідуальна 

робота. Бажаного результату можна досягти, якщо перед учнями ставити 

послідовно посильні теоретичні та практичні завдання, виконання яких дає їм 

нові знання. Навчання за допомогою небагатьох, але добре підібраних 

завдань, які виконуються учнями здебільшого самостійно, сприяє включенню 

їх у творчу дослідницьку діяльність. 

На основі вивчення психолого-педагогічної літератури та власного 

педагогічного досвіду визначає такі основні етапи організації навчального 

процесу, спрямованого на розвиток в учнів дослідницьких умінь: діагностика 

вихідного рівня розвитку дослідницьких умінь в учнів; роз’яснення вчителем 

важливості й необхідності даного вміння; інструктаж про його зміст і 

способи оволодіння ним; встановлення зв’язку з уміннями, які є в учнів; 

виконання спеціально розробленої системи практичних завдань; оперативний 

контроль за ходом розвитку умінь; застосування умінь у нових, 

нестандартних ситуаціях; закріплення сформованого вміння, перетворення 

його в навичку і звичку самостійно застосовувати його в щоденній практиці. 

Таким чином, дослідницькі уміння як базові компоненти особистості 

виражають провідні характеристики процесу творчого її становлення, 

відображають універсальність її зв’язків з оточуючим світом, ініціюють 

здатність до творчої самореалізації, визначають ефективність пізнавальної 

діяльності, сприяють перенесенню знань, умінь і навичок дослідницької 

діяльності в будь-яку галузь пізнавальної і практичної діяльності. 

Проектна діяльність на уроках фізики 

                                 як  аспект компетентнісної освіти школярів  

Школа ХХІ століття потребує створення виховного простору, 

спрямованого на виховання конкурентоспроможної особистості, котра зуміє 

розробляти свої життєві плани ,самостійно використовувати знання для 

розв’язання проблем. 



Соціально-економічні, політичні та культурні процеси, які 

відбуваються у соціумі,  вимагають від особистості особливої якості – 

життєвої компетентності. 

Закономірно, що чим раніше і повніше людина оволодіє життєвою 

компетентністю, життєтворчістю, тим успішнішою буде її життєдіяльність, а 

життя стане продуктивнішим та змістовнішим.  

Розвиток життєвої компетентності дитини залежить від її взаємодії з 

сім’єю, школою, групою однолітків, громадою. Вона відчуває вплив засобів 

масової інформації, творів мистецтва. 

Звідси і необхідність змін і технологій навчального процесу. Метод 

«запам’ятай і повтори»  з готовою формулою  треба замінити на метод 

«пошуку і проектування», розв’язання життєвих ситуацій. Відомо, що учні 

засвоюють 10% того , що читають, 20% того , що чують, 30%  того,  що  

бачать, 50% того , що бачать і чують, 90% того, що говорять і роблять. 

Конфуцій підкреслив : «Навчити можна тільки через діяльність», а Георг 

Зіммель , німецький соціолог, ще на початку XX стверджував: «Людина 

досвідчена та,  яка знає,  де знайде, чого вже не знає». Тому виходить, що 

найефективніший  методи ті, які спонукають до самостійної діяльності. 

 Ідеально відповідає цій потребі проектна діяльність, бо вона сприяє 

активному залученню й реалізації життєвих планів учнів. Використання 

методу проектів на уроках фізики сприяє реалізації діяльнісного підходу до 

вивчення предмета, а також дає можливість розвитку в учнів наступних 

компетенцій: 

 соціальна зрілість, пов’язана з готовністю брати на себе 

відповідальність,ініціативністю; 

 володіння комунікативними навичками, що передбачає опанування 

усним і писемним спілкуванням, формування вміння вести полеміку, 

працювати в команді; 

 інформаційні компетенції, які передбачають розвиток умінь 

орієнтуватися в інформаційному просторі, критично осмислювати 

інформацію; 

 здатність до саморозвитку й самоосвіти,прагнення постійно 

навчатися та вміння самостійно конструювати свої знання; 

 здатність до раціональної продуктивної, творчої діяльності, що 

передбачає уміння планувати свою роботу, комплексно поєднувати 

знання з різних галузей для вирішення проблеми; 

 презентаційні вміння, навички естетичного оформлення результатів 

дослідження,тощо. 

Таким чином, оцінка проектної діяльності учня дає можливість вчителю 

оцінити рівень компетентності школяра.  

Робота над проектом – це практика впровадження особистісно 

орієнтованого навчання на уроках фізики, що враховує у процесі навчання 

конкретного учня, його вільний вибір, особисті інтереси. В процесі проектної 

діяльності учень розуміє навіщо йому ці знання і де їх застосовувати. Щоб 



досягти таких результатів, педагог має знайти розумний баланс між 

академічними знаннями і практичними (схема 1). 

Проектна технологія передбачає реалізацію дій за чітким алгоритмом 

(схема 2) та наявність певної сукупності навчально-пізнавальних прийомів, 

що дозволяють учням самостійно вирішувати проблему з обов’язковим 

представленням результатів. 
Схема 1 

                           Результати проектної діяльності 

                      як творчої співпраці вчителя й учнів    
   

 

  
 

 

 

 

 

 

  Учитель      Співпраця     Учні 

 Поглиблення змісту 

навчального 

матеріалу. 

 Розвиток 

когнітивної сфери. 

 Розвиток навичок 

мислення високого 

рівня. 

 Розвиток 

креативного 

мислення. 

 Творче застосування 

знань. 

 Свобода вибору. 

 Уміння працювати в 

команді. 

 Підготовка до 

олімпіад, конкурсів. 

 Формування 

компетентностей. 

 Творча 

самореалізація. 

 Задоволення 

потреби в 

саморозвитку та 

самовдосконаленн

і. 

 Заміна 

авторитарного 

стилю 

спілкування 

демократичним. 

 Проект як 

складник 

синергетичної 

моделі освіти. 

 

 Підвищення 

професійної 

майстерності. 

 Зацікавлення учнів 

своїм предметом. 

 Посилення 

інтересу до 

навчання. 

 Залучення учнів до 

пошуку, 

дослідження. 

 Відчутність 

реальних 

результатів своєї 

праці. 

 Задоволення в 

інтелектуальному 

розвитку. 

 Розвиток 

професійної 

компетентності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Схема 2 

                          «Сходинки» проектної діяльності 
                                       «Знання можуть бути купою каміння на яких стоїть особистість. 

                                                   І знання можуть бути вершиною піраміди  

                                                                            на якій стоїть особистість».    

                                                                                                     В. Розов   
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Результати виконання проектів можуть бути такими: 

- відеофільм; 

- комп’ютерна презентація; 

- комп’ютерна газета, альманах; 

- веб-сторінка; 

- слайд-шоу. 

Впровадження методу проектів до навчання фізики засвідчив , що він не 

тільки не виключає використання інших методів та форм навчання, а й 

сприяє їх вмілому поєднанню. 

Використання такого підходу до навчання фізики в сучасній школі є 

реалізацією діяльнісного підходу до навчання, орієнтованого на розвиток 

пізнавальних та творчих здібностей учнів , що закладені в Концепції фізичної 

освіти. 
                             

 

 

 

 

 

Мета і завдання 
 

Назва проекту 

 

Актуальність 

Визначення етапів реалізації 

проекту 

Механізм реалізації проекту 

Обов'язки та відповідальність 

учасників проекту 

Очікувані результати 

Оцінка і самооцінка проекту 

Ресурсне забезпечення 



П Р А В И Л А   Д Л Я   В Ч И Т Е Л І В 

які використовують метод проектів 

 

1. Учитель сам обирає, чи буде він використовувати метод проектів. 

2. Учитель несе повну відповідальність за дітей, які беруть участь у проекті. 

3. Учитель є партнером учнів в роботі над проектом,вважає їх рівноправними 

учасниками спільної роботи, тому довіряє учням. 

4. Учитель створює всі умови для вільної, самостійної роботи учнів. 

5. Учитель обирає роль фасілітатора, помічника, наставника школярів. 

6. Учитель під час спілкування з учнями користується виразами «Чому ти це 

зробив так?», не використовує слова типу «Ти зробив це неправильно!». 

7. Учитель втручається в самостійну роботу дітей тільки тоді, коли цього 

вимагають обставини, або учні самі про це просять. 

 

 


